临沧市临翔区财政局2020年

预算绩效工作开展情况

为加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，实现预算和绩效管理一体化，着力提高财政资源配置效率和使用效益，改变预算资金分配的固化格局，提高预算管理水平和政策实施效果，为经济社会持续健康发展提供有力保障。现将临翔区2020年的预算绩效开展情况做如下总结：

一、预算绩效管理开展情况

2020年，临翔区以绩效目标实现为导向，进一步加强制度建设，提升自评质量，预算绩效管理取得新成效。

高度重视，高位推动
成立以区人民政府区长任组长，分管财政副区长任副组长，由区纪委监委、区委组织部、区财政局、区发改局、区审计局、区人社局、区扶贫办、区农业农村局、区林业和草原局、区水务局、区住建局、区交通运输局、区地方产业中心、区卫健局、区教育体育局、各乡（镇、街道）人民政府（办事处）主要领导为成员的预算绩效管理领导小组，建立“政府领导，财政负责，部门落实，社会参与”的预算绩效管理工作机制。领导小组下设办公室在区财政局，由区财政局局长任办公室主任，分管绩效管理的副局长任办公室副主任，负责全区预算绩效管理的组织协调、上下衔接、政策制定、督促检查、信息报表报送等工作。
完善相应的规章制度

为加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，提高财政资源配置效率和使用效益，增强政府公信力和执行力，临翔区围绕《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》(中发(2018)34号)、《中共云南省委、云南省人民政府关于全面实施预算绩效管理的意见》(云发(2019)11号)文件及区委区政府全面实施绩效管理的有关要求，结合临翔区的实际，制定了《临翔区全面实施预算绩效管理的实施方案》《临翔区部门预算绩效运行监控管理暂行办法》。
抓细抓实，落实责任
一是明确绩效目标编报主体。按照“谁申请预算、谁填报目标”的原则明确项目资金绩效目标填报主体。由乡镇（街道）编制本乡（镇）所有项目绩效目标，行业管理部门按支出方向汇总编制同类项目绩效目标。二是明确绩效目标编报范围。扶贫项目范围由扶贫办结合项目批复情况明确项目范围，财政局结合资金下达情况明确资金范围。明确扶贫项目资金不仅包括财政拨款，还包括共同用于同一脱贫攻坚的单位自有资金、社会资金等其他资金。

二、取得的初步成效
（一）做好绩效目标编制、绩效动态监控工作

2020年共下达预算项目379个（其中：年初预算项目280个，追加项目 99个），预算资金682656.68万元（其中：年初预算资金59495.31万元，追加项目资金26589.29万元），通过云南省财政管理信息系统一体化平台、财政扶贫资金动态监控平台和云南省地方财政预算标准化管理平台对项目进行绩效监控管理。

（二）全面推进扶贫监测平台管理

2020年上级共下达我区扶贫监测平台项目资金64378.87万元，其中：扶贫资金24560.74万元、非扶贫资金39818.13万元。按支出功能方向归并后共包含 5个大类项目，覆盖全县 12个行业主管部门、10个乡镇，涵盖文化、教育、医疗、就业、基础设施、特色产业等各个方面。目前，我区扶贫项目资金已全部分配到94个项目中，其中，已完成绩效目标填报项目个数94个共24560.74万元，资金占比100%。

（三）对2019年的扶贫项目自评情况

完成2019年78个扶贫项目资金绩效自评及审核，涉及资金42036.45万元。项目内容包括义务教育薄弱环节改善与能力提升、稳定就业、医疗卫生服务体系建设、特色产业扶贫、农村环境整治、困难群众救助、农村饮水安全、道路等基础设施建设项目。二是对非扶贫类426个项目，要求各预算部门结合部门决算填报了绩效自评，并按政府信息公开的相关规定进行公开。
三、存在的问题

目前，我区在预算绩效管理上虽然做了很多工作，也取得了一定的成绩，但总体而言，还处于摸索起步阶段，与上级财政部门要求相比，与精细化财政管理要达到的目标相比还存在很大差距，还有很多方面有待进一步加强提高。主要体现在以下几个方面：

(一)预算单位对绩效管理工作认识不到位

单位领导仍然处于多争取资金，不违规使用资金就行的阶段，业务人员也认识不到绩效管理的重要性，造成预算单位从上到下不重视绩效工作；绩效管理机制不完善。区级绩效管理工作人员不足，管理过程中缺乏经验，技术力量薄弱造成绩效管理制度不健全；绩效管理指标体系及评价方式不完善。指标体系方面：由于能力有限，目前我区的绩效目标设置不明细、细化量化不够，预算部门无法设订具体的绩效目标，绩效管理部门无法依据目标对部门的财政支出进行监督和评价；区级财政缺乏考核指标体系，不能满足从不同层面、不同行业、不同支出性质等方面的综合考评。管理结果应用方面：由于人手不足，目前暂未对县级安排的项目资金开展绩效评价工作，相关预算绩效管理结果应用暂未开展。

 （二）评价指标体系不完善，实际操作有难度
财政支出评价对象涉及行业多，项目之间差异性大，绩效评价个性指标设计存在难度。目前虽然上级部门已经发布共性指标，但没有针对性较强的个性评价指标体系可供借鉴，现有状况不能满足目前工作开展需要。

（三）人员业务素质有待进一步提高

由于预算绩效管理工作开展时间较短，加上缺乏系统的培训，对预算绩效管理认识不够到位、理解不够充分，对预算绩效管理业务不够了解、不够熟悉，对工作重点把握不好，各单位人员业务素质有待进一步增强。

四、下一步工作打算

（一）加强宣传培训工作

增强预算绩效管理工作人员的业务素质，为开展绩效预管理提供智力支撑。充分利用政府网络平台、专题会议等方式，加大宣传力度，不断树立单位的绩效理念，让预算绩效管理渗透进单位的各项资金管理中，树立绩效意识，达到资金使用效益的最大化。

（二）扩大绩效管理范围

进一步扩大绩效评价的项目数量和范围，加大绩效评价力度。同时在前期开展绩效监控和部门整体评价试点的基础上，总结经验，完善制度，逐步扩大绩效监控和部门整体支出评价的范围。

（三）进一步完善指标体系

以后财政部门和预算部门要准确把握预算绩效管理的制度规定、深入研究推进措施、积极探索适用于不同单位、不同项目的绩效指标，逐步建立统一规范的绩效评价指标体系和绩效评价的规范标准。

（四）探索构建科学的绩效评价体系

强化财政部门和预算部门的绩效评价的主体功能，积极探索引入第三方评价，积极创新评价方式，构建科学的绩效评价指标体系，逐步实现指标体系的共建共享。

